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	ĐỀ THI OLYMPIC 27/4

Năm học: 2016-2017

	HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ CHÍNH THỨC

MÔN: TOÁN – LỚP 10
(Hướng dẫn chấm có 5 trang)


Bài 1 (3,0 điểm) Cho parabol (P) có phương trình 
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 và đường thẳng d có phương trình 
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. Tìm tất cả các giá trị 
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 để d cắt (P) tại hai điểm phân biệt A,B nằm về hai phía của đường thẳng có phương trình 
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	+) pt hoành độ giao điểm: 
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	+) d cắt (P) tại hai điểm khi và chỉ khi pt(1) có 2 nghiệm phân biệt 
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	+) Giả sử 
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	Kết hợp với (*)ta được :
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Bài 2 (6,0 điểm) 
1. Giải phương trình:  
[image: image14.wmf]2
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	Câu
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	1
3 điểm
	Điều kiện:  
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	Đặt 
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	Phương trình đã cho trở thành: 
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	Với 
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2. Giải hệ phương trình: 
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	Câu
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	    2
 3 điểm
	Điều kiện: 
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	Ta có: 
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	Xét: 
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 không thỏa hệ phương trình.
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	Xét: 
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	Với 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm là  
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Bài 3 (4,0 điểm)

1. Cho tam giác ABC, trên các cạnh AB, AC lần lượt lấy các điểm M, N sao cho 
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 Gọi I là giao điểm của BN và CM.  Chứng minh rằng: 
[image: image39.wmf].

432

AIIBIC

=+

uuuruuur

uuur


2. Cho tam giác nhọn ABC có trực tâm H. Gọi A1, B1, C1 lần lượt là chân đường cao hạ từ A,B,C của tam giác ABC. Chứng minh rằng 
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. Tìm điệu kiện của tam giác ABC để bất đẳng thức  trên xảy ra dấu bằng.
	Câu
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	1

2 điểm
	[image: image41.png]



	

	
	+)Dựng d1 đi qua A và d1 // CM, d2 đi qua A và d2 // BN.
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	+) Gọi 
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	Khi đó ta có :tứ giác AEIF là hình bình hành 
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	Từ (1), (2), (3) ta có 
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	+) gọi S, S1, S2,S3 lần lượt là diện tích các tam giác ABC, HBC, HAC, HAB
	

	
	Ta có 
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	+) đẳng thức xảy ra khi  S1 =  S2 = S3 
[image: image52.wmf]Û

H là trọng tâm tam giác AB
	025

	
	
[image: image53.wmf]Û

tam giác ABC đều.
	0.25


Câu 4 (2,0 điểm) Trong hệ tọa độ 
[image: image54.wmf]Oxy
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. Tìm tọa độ các đỉnh của hình chữ nhật 
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	Hướng dẫn chấm
	Điểm
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	Do các tam giác 
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	Do 
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	Do tứ giác 
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 nội tiếp nên 
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Từ (1) và (2) suy ra 
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Lại có 
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	Do 
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	Do 
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	Tọa độ điểm 
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 là nghiệm của hệ 
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	Do 
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Câu 5 ( 2,0 điểm) Cho các số dương 
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Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức  
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	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	
	Ta có 
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	Theo BĐT cô si : 
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	Ta có 
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Tương tự   
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	Từ (3), (4) và (5) suy ra 
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	Do đó theo BĐT cô si ta có:  
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	Từ (1), (2) và (6) suy ra 
[image: image125.wmf]1

.1262  =122

2

P

=+

 và đẳng thức xảy ra khi 
[image: image126.wmf]2

abc

===

 .Vậy 
[image: image127.wmf]min122

P

=

 .


	0.25


Câu 6 (2,0 điểm) Trong một buổi lễ tuyên dương học sinh giỏi, có 9 học sinh được nhận giải thưởng. Biết rằng cứ ba học sinh bất kì trong nhóm thì luôn có hai học sinh quen biết với nhau. Chứng minh rằng trong số 9 học sinh này luôn có thể chọn ra 4 học sinh đôi một quen biết nhau.

	Câu
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	
	Giả sử không tìm được 4 học sinh nào đôi một quen nhau.

Trước tiên ta thấy rằng mỗi học sinh phải quen ít nhất 5 học sinh khác. Thật vậy, nếu học sinh A chỉ quen với tối đa 4 học sinh khác thì tìm ra được 4 học sinh không quen biết A. Giả sử B, C, D, E không quen A. Khi đó trong ba học sinh A, B, C do A không quen B, C nên B và C quen nhau. Lập luận tương tự ta thấy B, C, D, E đôi một quen nhau (vô lí).
	0,5

	
	Nếu một học sinh A bất kì có quen biết với 6 học sinh khác (giả sử là B, C, D, E, F, G). Xét học sinh B: 

- Nếu B không quen với 3 trong 5 học sinh C, D, E, F, G thì ba học sinh đó đôi một quen nhau.

- Nếu B quen với ba học sinh trong 5 học sinh C, D, E, F, G thì trong ba học sinh đó có hai học sinh quen nhau. Tính cả B thì ta tìm được 3 học sinh đôi một quen nhau.

Như vậy trong 5 học sinh B, C, D, E, F, G luôn tìm được 3 học sinh đôi một quen nhau.

Ghép A với ba học sinh đó ta có 4 học sinh đôi một quen nhau (vô lí).
	0,5

	
	Vậy mỗi học sinh quen được với đúng 5 trong số 8 học sinh còn lại.
	0,5

	
	Có 9 học sinh, mỗi học sinh quen với đúng 5 học sinh khác. Như vậy số ‘sự quen biết’  là 45. Điều này vô lí do mỗi ‘sự quen biết’ được tính cho cả hai học sinh nên phải là số chẵn. Vậy ta có điều phải chứng minh.
	0,5
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